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ΕΝΩΠΙΟΝ ΤΟΥ Κου. ΕΙΣΑΓΓΕΛΕΩΣ ΤΟΥ ΑΡΕΙΟΥ ΠΑΓΟΥ 

ΑΝΑΦΟΡΑ ΚΑΤ’ ΑΡΘΡΟ 37 ΚΠΔ 

 

Αξιότιμε κύριε Εισαγγελέα, 

Το τελευταίο χρονικό διάστημα πληθαίνουν συνεχώς τα δημοσιεύματα σε έντυπο και 

ηλεκτρονικό τύπο, τα οποία κάνουν λόγο για φαινόμενα κακοδιοίκησης,  διασπάθισης 

δημοσίου χρήματος, παράνομων εξαγωγών φαρμάκων, απευθείας αναθέσεων χωρίς τήρηση 

των προβλεπόμενων νόμιμων διαγωνιστικών διαδικασιών,  υπερτιμολογήσεις και άλλες μη 

σύννομες δραστηριότητες στο Ινστιτούτο Φαρμακευτικής  Έρευνας και Τεχνολογίας. 

(ΣΥΝΗΜΜΕΝΟ 1) 

Σύμφωνα με τις παραπάνω δημοσιευθείσες πληροφορίες τα ευρήματα της πλέον 

πρόσφατης Έκθεσης Εσωτερικού Ελέγχου (για την περίοδο Αύγουστος 2021 – Ιανουάριος 

2022) είναι  άκρως ανησυχητικά και συγχρόνως αποκαλυπτικά μιας  κατάστασης που όχι 

μόνο θέτει σε διακινδύνευση την εύρυθμη και σύννομη διοικητική και οικονομική 

λειτουργία ενός οργανισμού, αλλά  κυρίως την υγεία και την ζωή χιλιάδων ασθενών, ιδίως 

σε μια περίοδο παρατεταμένης υγειονομικής κρίσης λόγω της πανδημίας.  

Ο ΣΥΡΙΖΑ -ΠΣ εξαντλώντας τις κοινοβουλευτικές και θεσμικές του δυνατότητες καταθέτει σε 

τακτά χρονικά διαστήματα ερωτήσεις προς τον αρμόδιο Υπουργό, λόγω των σοβαρών 

ενδείξεων τέλεσης αξιόποινων πράξεων στο ΙΦΕΤ, χωρίς ωστόσο να λαμβάνει καμία 

απάντηση. Παρεμβάσεις σχετικές έχουν γίνει και στην  Ολομέλεια της Βουλής χωρίς και πάλι 

να δοθεί καμία απάντηση από τον αρμόδιο υπουργό. (ΣΥΝΗΜΜΕΝΑ 2 &3) 

Από την πλευρά του το Σωματείο Εργαζομένων του ΙΦΕΤ με τις συνεχείς ανακοινώσεις του 

κάνει λόγο για συνεχή απαξίωση και υποβάθμιση του οργανισμού μέσα στο διάστημα των 

τελευταίων εννέα μηνών και ζητά την άμεση παρέμβαση των αρμοδίων αρχών καθώς και 

την σε βάθος διερεύνηση των όσων λαμβάνουν χώρα στο ΙΦΕΤ ώστε να αποδοθούν άμεσα 

οι τυχόν ευθύνες.  Σχετικές ανακοινώσεις είχαν εκδοθεί για τα διαλαμβανόμενα στο ΙΦΕΤ και 

από το Εργατοϋπαλληλικό Κέντρο της Αθήνας για τις καταγγελίες σε βάρος του ΙΦΕΤ 

ζητώντας και συνάντηση από τον αρμόδιο Υπουργό Υγείας για το συγκεκριμένο θέμα. 

Μήνυμα στήριξης επίσης υπήρξε και από την Ομοσπονδία Εργαζομένων Φαρμακευτικών & 

Συναφών Επαγγελμάτων Ελλάδας (ΟΕΦΣΕΕ). (ΣΥΝΗΜΜΕΝΑ 4,5,6) 

Από τις καταγγελίες δύναται να προκύψουν σοβαρές ενδείξεις παραβίασης της κείμενης 

ποινικής νομοθεσίας καθώς και πρόκληση ζημίας σε βάρος του ελληνικού δημοσίου και της 

δημόσιας περιουσίας. Επίσης, διαταράσσεται όχι μόνο η λειτουργία του ΙΦΕΤ αλλά κυρίως η 

προμήθεια φαρμάκων για την αντιμετώπιση σπάνιων παθήσεων θέτοντας έτσι σε κίνδυνο 

την δημόσια υγεία και την ζωή των ασθενών.  

Ειδικότερα: 

Το Ινστιτούτο Φαρμακευτικής Έρευνας και Τεχνολογίας (Ι.Φ.Ε.Τ) ιδρύθηκε με το άρθρο 7 του 

ν. 1965/1991, στο πλαίσιο των δραστηριοτήτων του Ε.Ο.Φ. ως νομικό πρόσωπο ιδιωτικού 

δικαίου μη κερδοσκοπικού χαρακτήρα (π.δ. 529/1991). Με τον ν. 2737/1999 
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μετασχηματίζεται από Ν.Π.Ι.Δ. μη κερδοσκοπικού χαρακτήρα σε ανώνυμη εταιρία. Η 

«Ι.Φ.Ε.Τ. Α.Ε.», σύμφωνα με το καταστατικό και τα χαρακτηριστικά της, διέπεται από τις 

διατάξεις του ν. 3429/2005, αποτελεί Δημόσια Επιχείρηση και Οργανισμό (Δ.Ε.Κ.Ο), 

περιλαμβάνεται δε στο Μητρώο Υπηρεσιών και Φορέων της Ελληνικής Διοίκησης του 

Υπουργείου Εσωτερικών, ενώ εξ αυτού, δηλ. από την ανάθεση σε αυτούς της άσκησης 

δημόσιας υπηρεσίας, οι ασκούντες τη διοίκηση αυτής υπάλληλοι υπάγονται στην έννοια του 

άρθρου 13 περ. α΄ του ΠΚ. Σκοπός της ίδρυσης και λειτουργίας της εταιρίας είναι η 

υποβοήθηση και προώθηση του έργου του Ε.Ο.Φ. μέσω της εισαγωγής, εξαγωγής, εμπορίας 

και γενικά διακίνησης προϊόντων αρμοδιότητας του Ε.Ο.Φ. (άρθρο 9 § 4 του ν. 2345/1995). 

Συνεπώς, πρόκειται για έναν νευραλγικό φορέα για το πλέον ευαίσθητο τομέα της δημόσιας 

υγείας, και μάλιστα ως προς την χορήγηση φαρμάκων σε ασθενείς με σοβαρές χρόνιες 

παθήσεις.  

Σύμφωνα με δημοσιεύματα του Τύπου κατά την διενέργεια του εσωτερικού ελέγχου έχουν 

διαπιστωθεί μεταξύ άλλων: 

 

I. ΕΜΠΟΡΙΚΕΣ ΕΞΑΓΩΓΕΣ ΤΩΝ ΦΑΡΜΑΚΩΝ, ΚΑΤΑ ΠΑΡΕΚΚΛΙΣΗ ΤΟΥ ΚΑΤΑΣΤΑΤΙΚΟΥ 

ΣΚΟΠΟΥ ΤΗΣ Ι.Φ.Ε.Τ. Α.Ε.  

Σύμφωνα με τα καταγγελλόμενα «δίχως να επαληθεύεται η επάρκεια των αποθεμάτων των 

φαρμάκων για τους ασθενείς της Επικράτειας, ο διευθύνων σύμβουλος Ι. Σ., χωρίς 

προηγούμενη απόφαση του Διοικητικού Συμβουλίου της ΙΦΕΤ Α.Ε. και της Γενικής 

Συνέλευσης του ΕΟΦ, προέβη στην εκποίηση διά της εξαγωγής φαρμάκων έκτακτης και 

μόνιμης κάλυψης (Cuprior, Cufence, Kaftrio, Alunbrig & Orkambi) σε τρία (3) κράτη (Δανία, 

Λιθουανία και Τσεχία). Η εξαγωγή / εκποίηση αυτών, εκτιμάται ότι αποτελεί αμιγώς 

εμπορική πράξη κι εξαγωγική δραστηριότητα κατά παρέκκλιση του καταστατικού σκοπού της 

«Ι.Φ.Ε.Τ. Α.Ε.». 

Τα φάρμακα που εξήχθησαν αφορούν δυσίατες και θανατηφόρες παθήσεις και 

συγκεκριμένα: α) καρκίνο του πνεύμονα, β) νόσο Wilson (γενετική διαταραχή) και γ) κυστική 

ίνωση. Σημειώνεται, επιπλέον, ότι κατά την ετήσια απογραφή των αποθεμάτων της 

αποθήκης φαρμάκων της Ι.Φ.Ε.Τ. Α.Ε. το υπόλοιπο που καταγράφηκε στις 3/1/2022 για το 

προϊόν Kaftrio ήταν μηδενικό (0), όπως και για το Cufence (τριεντίνη) ήταν πάλι μηδενικό (0). 

Η αξία πώλησής τους φέρεται ότι ανέρχεται (μέσα σε μόλις τέσσερις μήνες) στα 

3.717.764,38 ευρώ. Από το σύνολο αυτό, σύμφωνα με τα παραστατικά που προσκόμισε το 

λογιστήριο, δεν έχει εισπραχθεί ποσό 501.975 ευρώ . 

Η ημερομηνία λήξης των φαρμάκων στην πλειονότητά τους τοποθετούνταν μετά πάροδο 

τουλάχιστον ενός έτους από την εξαγωγή (30/9/2022 έως 30/9/2023). Συνεπώς και δεν 

δικαιολογείται η εκποίηση-εξαγωγή τους λόγω κινδύνου μη έγκαιρης ανάλωσης. 

Περαιτέρω δε προκύπτει ότι σε υπηρεσιακά έγγραφα καταγράφονται και αλλαγές 

προμηθευτών σε ποσοστό άνω του 50%, γεγονός που αποτελεί έναν πρόσθετο παράγοντα 

της δραματικής αύξησης των ελλείψεων στα φάρμακα. 
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Σχετικά με την τριεντίνη, τόσο από υπηρεσιακές αναφορές όσο και από την καταγραφή του 

Συστήματος Ποιότητας στο Δελτίο Μη Συμμορφούμενων Προϊόντων (ΑΠ-04/Ε1, 22/12/2021)  

προκύπτει ότι ο διευθυντής αποθήκης διαπίστωσε ότι στο τιμολόγιο για το φαρμακευτικό 

προϊόν Triogen αναγραφόταν ότι προορίζεται «μόνο για κλινική μελέτη» (η προμήθεια έγινε 

μέσω της  νέας προμηθεύτριας φαρμακευτικής CC Pharma s.r.o.). 

Επιπρόσθετα,  οι ίδιοι οι σύλλογοί των ασθενών, όπως για παράδειγμα η Ελληνική Εταιρεία 

για την Ινώδη Κυστική Νόσο καταγγέλλουν ότι εξαιτίας της «έλλειψης» αποθεμάτων είναι 

ορατός ο κίνδυνος διακοπής της θεραπείας και των φαρμακευτικών αγωγών ασθενών με ό,τι 

αυτό συνεπάγεται για την υγεία, ακόμα και την ίδια τους  και τη ζωή.  Ήδη από τον Μάρτιο 

του 2021 με επιστολή της προς τον Υπουργό Υγείας επισημαίνει ότι: «[…] έχουν προκύψει 

σοβαρές καθυστερήσεις στην προμήθεια του Kaftrio μέσω Ι.Φ.Ε.Τ. τις τελευταίες ημέρες, 

μετά τις αναφορές των ασθενών μας για καθυστερήσεις σε όλα τα φάρμακα… έχουμε 

διαπιστώσει ότι: Στο Kaftrio δεν έχουν γίνει παραγγελίες για τη δεύτερη συνταγή του Kaftrio 

(Φεβρουάριου – Μαρτίου) για τους περισσότερους ασθενείς, με αποτέλεσμα από αυτήν την 

εβδομάδα να διακόπτουν σταδιακά τη θεραπεία τους οι ασθενείς που βρίσκονταν πρώτοι 

χρονολογικά, ενώ μάλιστα 30 ασθενείς της πρώιμης πρόσβασης, που βρίσκονται σε 

εξαιρετικά χαμηλή αναπνευστική λειτουργία, να έχουν πολύ μεγαλύτερες επιπτώσεις στην 

επιβαρυμένη υγεία τους εξαιτίας της καθυστέρησης εκτέλεσης των συνταγών τους». 

Αντίστοιχα, στο Orkambi  υπήρχαν επί μήνες καθυστερήσεις στην πρόσβαση των ασθενών 

και δρομολογήθηκαν δύο μεγάλες παραγγελίες Orkambi εντός Μαρτίου 2021 . Εξαιτίας των 

καθυστερήσεων, πέρα από την διακοπή της θεραπείας εξακολουθούν να μένουν οι ασθενείς 

του Orkambi χωρίς θεραπεία σε δυσανάλογους χρόνους». 

Το ζήτημα για τις εξαγωγές φαρμάκων είχε ήδη θέσει ο σύλλογος εργαζομένων  (ΙΦΕΤ Α.Ε.) 

από τον περασμένο Ιανουάριο (28.2.2022) σε ανακοίνωσή του, τονίζοντας ότι όλα αυτά, τα 

άκρως επικίνδυνα για την εταιρία και τους ασθενείς, συμβαίνουν για πρώτη φορά στην ΙΦΕΤ 

Α.Ε. , όπως και το ό,τι έχει καταλυθεί η οργανωτική-διοικητική διάρθρωσή του από 

μετακλητούς υπαλλήλους και εξωτερικούς συνεργάτες: «[…]Τα πάντα γίνονταν με 

«μυστικότητα» και εκτελούνταν από μη μόνιμους υπαλλήλους του οργανισμού. Σύμφωνα 

με επιβεβαιωμένες πληροφορίες, τις εντολές για εξαγωγή στην αποθήκη φαρμάκων και την 

επίβλεψη συσκευασίας και «αποστολής» σε άγνωστες εταιρίες του εξωτερικού, έδινε 

αποκλειστικά και μόνο μια μη μόνιμη υπάλληλος της ΙΦΕΤ Α.Ε., που προσλήφθηκε ως 

σύμβουλος διοίκησης». Στην εν λόγω ανακοίνωση ο Σύλλογος έθεσε και σειρά ερωτημάτων 

όπως: ποιος υπάλληλος λαμβάνει τις παραγγελίες από τις φαρμακαποθήκες του εξωτερικού. 

Πού εκδίδονται τα τιμολόγια εξαγωγών. Σε τι τιμές πωλούνται τα φάρμακα που «εξάγονται» 

από το ΙΦΕΤ. Ποιος διαφήμισε το ΙΦΕΤ ως «εταιρία εξαγωγής ακριβών και σπάνιων 

φαρμάκων» σε εταιρίες του εξωτερικού χωρίς καμία προηγούμενη άδεια, ιδίως δε από τον 

ΕΟΦ.  

Για τα προϊόντα που εκποιήθηκαν με εξαγωγές, συνολικής αξίας 3.717.764,38 ευρώ,  

υπάρχουν σοβαρές ενδείξεις ότι δεν τηρήθηκαν: α) οι γενικοί κανόνες που εφαρμόζονται 

κατά τις εξαγωγές ή στην εκποίηση δημοσίου υλικού, β) η νόμιμη διαδικασία λήψης 

αποφάσεων του Διοικητικού Συμβουλίου και της Γενικής Συνέλευσης (δηλ. του  Δ.Σ. του 

μοναδικού μετόχου Ε.Ο.Φ.). Ακόμη, όπως προκύπτει κατά την αναζήτηση αναρτήσεων της 

«Ι.Φ.Ε.Τ. Α.Ε.» στη ΔΙΑΥΓΕΙΑ  ή και στην επίσημη ιστοσελίδα δεν έχει τηρηθεί η αναγκαία 
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δημοσιότητα των συμβάσεων εκποίησης / εξαγωγής των κινητών αξιών (φαρμάκων) της 

εταιρείας και δεν ορίστηκαν όροι δημοπράτησης, δεν συγκροτήθηκαν επιτροπές 

αξιολόγησης κλπ.  

Με βάση τα δημοσιεύματα προκύπτουν επίσης: 

II. ΕΝΔΕΙΞΕΙΣ ΟΙΚΟΝΟΜΙΚΗΣ ΑΠΑΤΗΣ  ΥΨΟΥΣ 900.000 ΕΥΡΩ  

Ειδικότερα, καταγγέλλεται ότι:  «Στο τέλος του 2021 διενεργήθηκε από το λογιστήριο της 

Ι.Φ.Ε.Τ. Α.Ε. πληρωμή τιμήματος προμήθειας φαρμάκου από παραγωγό οίκου του 

εξωτερικού σε ελληνική τράπεζα του εξωτερικού (Ρουμανία), όμως σε διαφορετικό 

λογαριασμό από αυτόν που όριζε η σύμβαση που είχε συναφθεί με τον προμηθευτή 

ύψους 890.000 ευρώ.[…] Αναζητώντας τα πρακτικά των συνεδριάσεων του Διοικητικού 

Συμβουλίου στις οποίες συζητήθηκε το θέμα (συνεδρίαση 582η/22-1-2022), διαπιστώνεται 

ότι το ύψος της απώλειας δεν αναφέρεται στα πρακτικά, όπως δεν αναφέρονται ούτε οι 

λοιπές λεπτομέρειες από τα στοιχεία του λογαριασμού (πού πιστώθηκε, ποιος έδωσε την 

εντολή κ.λ.π.). Η μόνη αναφορά στο ποσό προκύπτει από τοποθέτηση μέλους του Δ.Σ., που 

αναφέρει ότι, εάν πληρωθεί και η «κανονική» εταιρία, η ζημιά θα ανέλθει στα 1.800.000 

ευρώ. Επομένως, κατ’ εκτίμηση, η βλάβη αφορά το ήμισυ, δηλαδή περίπου 900.000 ευρώ. 

Στις 27/1/2022 ελήφθη με ηλεκτρονικό μήνυμα ενημέρωση από τον διευθύνοντα σύμβουλο, 

όπου αναφέρει ότι ψηφίστηκε απόφαση Δ.Σ. για τη διενέργεια ενδοεπιχειρησιακής 

έρευνας». 

Στο άρθρο 152 του ν. 2362/1995 για τα «Ελλείμματα και ευθύνες δημοσίων υπολόγων -

Καταλογισμοί» ορίζεται ότι:  «2. Οποιοδήποτε έλλειμμα αναπληρώνεται από τον υπόλογο 

μέσα σε σαράντα οκτώ (48) ώρες, διαφορετικά αυτός απομακρύνεται από τη διαχείριση 

αμέσως και καταλογίζεται με το ποσό του ελλείμματος που βεβαιώνεται, χωρίς αναβολή, ως 

δημόσιο έσοδο, λαμβάνεται δε και κάθε άλλο απαραίτητο μέτρο για την εξασφάλιση της 

απαίτησης του Δημοσίου. Εφόσον συντρέχει περίπτωση δόλου ή βαρείας αμέλειας του 

υπολόγου (άπιστη διαχείριση), πέραν των προηγούμενων μέτρων, ο υπόλογος ευθύνεται και 

πειθαρχικά... 10. Οι υπόλογοι είναι υπεύθυνοι για την ασφάλεια των δημόσιων χρημάτων, 

ενσήμων, αξιών και υλικού γενικά που κρατούν στη διαχείρισή τους, οφείλουν να τηρούν 

τους οικείους κανονισμούς ασφαλείας κατά την αποστολή και παραλαβή αυτών και 

ευθύνονται για κάθε ζημία που υφίσταται το Δημόσιο από τη μη τήρηση των ανωτέρω 

κανονισμών». 

Ωστόσο, όπως προκύπτει η μόνη ενέργεια που έγινε στις 27/1/2022 ήταν η αποστολή  

ηλεκτρονικού μηνύματος ενημέρωσης από τον διευθύνοντα σύμβουλο, όπου αναφέρεται ότι 

ψηφίστηκε απόφαση Δ.Σ. για τη διενέργεια ενδοεπιχειρησιακής έρευνας. 
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III. ΕΝΔΕΙΞΕΙΣ ΜΗ ΣΥΜΜΟΡΦΩΣΗΣ ΜΕ ΤΙΣ ΔΙΑΔΙΚΑΣΙΕΣ ΑΝΑΘΕΣΗΣ, ΟΠΩΣ ΟΡΙΖΟΝΤΑΙ 

ΣΤΟ 1ο ΒΙΒΛΙΟ ΤΟΥ Ν. 4412/2016  

Χαρακτηριστικά στα σχετικά δημοσιεύματα επισημαίνεται ότι υπάρχουν πρόδηλες ενδείξεις 

μη τήρησης του 1ου Βιβλίου του ν. 4412/2016 και των τροποποιήσεων του. Επίσης, κατά 

παράβαση της κείμενης νομοθεσίας δεν εντοπίζονται συμβάσεις για προμήθειες, που έγιναν 

στο πλαίσιο Εταιρικής Κοινωνικής Ευθύνης  να έχουν αναρτηθεί στη Διαύγεια. 

Α. ΚΑΤΑΤΜΗΣΗ ΔΑΠΑΝΩΝ.  

Από τα σχετικά δημοσιεύματα (ΣΥΝΗΜΜΕΝΟ 1) προκύπτει ότι υπάρχουν αναλυτικά στοιχεία 

για κατατμήσεις δαπανών προς τους ίδιους προμηθευτές.  Ενδεικτικά γίνεται αναφορά σε 

περίπτωση όπου πέντε τιμολόγια εκδόθηκαν από τον ίδιο προμηθευτή μέσα στην ίδια 

ημέρα, προκειμένου να γίνουν μέσω απευθείας αναθέσεων,  ενώ επισημαίνεται  ότι 

προμήθειες έχουν πραγματοποιηθεί «σε τιμές σημαντικά υψηλότερες από την τιμή 

κατακύρωσης με διαγωνισμό για ίδια προϊόντα την ίδια περίοδο». Αναφορές υπάρχουν και 

για χορήγηση δωρεών στα πλαίσια εταιρικής κοινωνικής ευθύνης, προϋπολογισμού 185.000 

ευρώ,  χωρίς καμία αναφορά σε ποσότητες ή προμηθευτές. 

Β. ΑΠΕΥΘΕΙΑΣ ΑΝΑΘΕΣΕΙΣ 

Χαρακτηριστικά καταγγέλλεται (ΣΥΝΗΜΜΕΝΟ 1) ότι ενώ είχε διεξαχθεί διαγωνισμός για 

ομοειδή προϊόντα με σαφώς χαμηλότερη τιμή ανά μονάδα προϊόντος, οι απευθείας 

αναθέσεις έγιναν κατά παρέκκλιση των διαγωνιστικών διαδικασιών και με τιμές σημαντικά 

υψηλότερες από την τιμή κατακύρωσης των διαγωνισμών του ίδιου φορέα την ίδια περίοδο. 

Για παράδειγμα αναφέρεται ότι: «[…] για χρήση του προσωπικού της εταιρίας (σ.σ. μάσκες, 

αντισηπτικά κά) είχαν ήδη διενεργηθεί αναθέσεις (τόσο κατά το έτος 2020 όσο και στις 

26/2/2021, 20/4/2021, 5/10/2021, αλλά και τη θερινή περίοδο είχαν διεξαχθεί διαγωνισμοί 

για την προμήθεια μασκών FFP2 & 3ply για δωρεές ειδικού σκοπού στο πλαίσιο του Covid-19 

με σχετική διακήρυξη προμήθειας μέσων ατομικής προστασίας (ΜΑΠ) στις 3/6/2021, με 

σημαντικά χαμηλότερες τιμές ανά μονάδα. Συγκεκριμένα, για FFP2 όπου διατίθενται 

συγκριτικές τιμές από οκτώ (8) εταιρίες, με τη χαμηλότερη τιμή να ορίζεται στα 0,19 ευρώ και 

την υψηλότερη (8η σε σειρά κατάταξης) στα 0,53 ευρώ».  

Επομένως ενώ διεξαγόταν και ολοκληρώθηκε διαγωνισμός για όμοια και ομοειδή προϊόντα 

με σαφώς χαμηλότερη τιμή μονάδος, οι απευθείας αναθέσεις που δόθηκαν, κατά 

παρέκκλιση των διαγωνιστικών διαδικασιών, δίδονταν σε τιμές σημαντικά υψηλότερες από 

την τιμή κατακύρωσης των διαγωνισμών του ίδιου φορέα, την ίδια περίοδο. 

Οι απευθείας αναθέσεις ξεπερνούν και το όριο των 185.000 ευρώ που ενέκρινε το διοικητικό 

συμβούλιο, και σύμφωνα με τα δημοσιευθέντα στοιχεία ανέρχονται σε 243.466,70 ευρώ. 

Επιπλέον, καταγράφεται ότι εντολές απευθείας αναθέσεων δίδονταν μέσω email από τον 

Διευθύνοντα Σύμβουλο προς την Οικονομική Διευθύντρια και την Διευθύντρια Προμηθειών.  

Πρόκειται για επαναλαμβανόμενες περιπτώσεις δημοσίων συμβάσεων για τις οποίες δεν 

τηρήθηκαν οι προβλεπόμενες νόμιμες διαδικασίες περί των αναθέσεων δημοσίων 

συμβάσεων (προηγούμενη διαπραγμάτευση, υπέρβαση ορίων απευθείας αναθέσεων, 

διαγωνιστικές διαδικασίες, παράνομες κατατμήσεις ομοειδών προϊόντων, προμήθειες σε 
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υψηλότερο τίμημα λήψη αποφάσεων από αναρμόδια όργανα, πρόκληση πιθανής 

οικονομικής βλάβης σε σχέση με την επιτευχθείσα τιμή όμοιου προϊόντος με διαγωνιστική 

διαδικασίας) ενώ πουθενά δεν υπάρχει αιτιολογημένη επίκληση ότι πρόκειται για 

επείγουσες περιπτώσεις 

 

Β.1. ΠΕΡΙΠΤΩΣΗ ΙΔΙΩΤΙΚΗΣ ΕΤΑΙΡΕΙΑΣ ΠΛΗΡΟΦΟΡΙΚΗΣ ΥΠΟΣΤΗΡΙΞΗΣ  

H «Ι.Φ.Ε.Τ. Α.Ε.» διαθέτει στο στελεχιακό δυναμικό της υπάλληλο Πληροφορικής. Ωστόσο, οι 

υπηρεσίες πληροφορικής υποστήριξης και οι τεχνικές εργασίες ανατέθηκαν με απευθείας 

ανάθεση και σε εξωτερική εταιρεία, χωρίς να προκύπτει σχετική αδυναμία της υπηρεσίας, 

και χωρίς, σε κάθε περίπτωση, να έχει την επίβλεψη για λογαριασμό της «Ι.Φ.Ε.Τ. Α.Ε.», ο 

αρμόδιος υπάλληλος της αρμόδιας υπηρεσίας πληροφορικής. 

Μάλιστα, στην από 24.3. 2022 καταγγελία του σωματείου Εργαζομένων  Ινστιτούτου 

Φαρμακευτικής Έρευνας & Τεχνολογίας (ΣΕΙΦΕΤ) για  εκ νέου τροποποιητική καταγγελία 

σύμβασης εργασίας του επί σειρά ετών υπευθύνου μηχανοργάνωσης  του οργανισμού, ο 

οποίο ήλεγχε όλα τα πληροφοριακά συστήματα. (ΣΥΝΗΜΜΕΝΟ 7) 

 

IV. ΠΑΡΑΠΟΙΗΣΗ ΣΤΟΙΧΕΙΩΝ 

Καταγγέλλεται ότι ο Διευθύνων Σύμβουλος κατέθεσε προς την Ενιαία Ανεξάρτητη Αρχή 

Δημοσίων Συμβάσεων (ΕΑΑΔΗΣΥ) μη αυθεντικό αντίγραφο αποσπάσματος της Έκθεσης 

Εσωτερικού Ελέγχου με εμφανή παραποιημένα σημεία. Χαρακτηριστικά υπάρχει 

αναντιστοιχία στον αριθμό των σελίδων της παραποιημένης έκθεσης και της αυθεντικής, (το 

αυθεντικό κείμενο έχει συνολικά 65 σελίδες μαζί με το εξώφυλλο, ενώ το παραποιημένο 38 

σελίδες). Επίσης,  στερούνται διακριτικών όπως: σφραγίδα, υπογραφή,  μονογραφές σε κάθε 

σελίδα, υδατογράφημα κ.ά. 

 

V. ΣΥΓΚΡΟΥΣΗ ΣΥΜΦΕΡΟΝΤΩΝ  

Προκύπτει ότι το μέλος του Διοικητικού Συμβουλίου (ΦΕΚ υπ’ αρ. 913/31-10-2020 τεύχος 

ΥΟΔΔ) ασκεί παράλληλα ασυμβίβαστη συνεταιριστική δράση στον ίδιο τομέα 

δραστηριοποίησης  και παράλληλα κατέχει και την θέση του Γενικού Γραμματέα του 

Συνεταιρισμού Φαρμακοποιών Θεσσαλονίκης.  

Πρόκειται για περίπτωση σύγκρουσης των ιδιωτικών συμφερόντων των μελών του 

διοικητικού συμβουλίου με τα συμφέροντα της επιχείρηση (σύμφωνα και με την ισχύουσα 

νομοθεσία, ν. 4412/2016 «περί Δημοσίων Συμβάσεων», ν. 4548/2018 «Αναμόρφωση του 

δικαίου των ΑΝΩΝΥΜΩΝ ΕΤΑΙΡΕΙΩΝ, το Καταστατικό της «Ι.Φ.Ε.Τ. Α.Ε.» (άρθρο 18 § 2), τον 

Εσωτερικό Κανονισμό Λειτουργίας του Διοικητικού Συμβουλίου της «Ι.Φ.Ε.Τ. Α.Ε.», όπως 

αυτός καταρτίσθηκε από το Δ.Σ. κατά την 504 η /12-9-2020κά). (ΣΥΝΗΜΜΕΝΟ 8) 
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Κωδικοποιημένα καταγράφονται, όπως προκύπτουν: 

«ΕΥΡΗΜΑΤΑ ΥΨΗΛΟΥ ΚΙΝΔΥΝΟΥ»: 

α) Διακινδύνευση της Δημόσιας Υγείας δια της εξαγωγής φαρμακευτικών προϊόντων 

έκτακτης και μόνιμης κάλυψης, που εισήχθησαν από την «Ι.Φ.Ε.Τ. Α.Ε.» κατόπιν 

προγραμματισμού προοριζόμενα για δυσίατες και θανατηφόρες παθήσεις.  

β) Εξαγωγή / εκποίηση φαρμακευτικών προϊόντων έκτακτης και μόνιμης κάλυψης χωρίς την 

τήρηση διαδικασιών  

γ) Δημιουργία ελλείματος ιδιαιτέρως σημαντικού χρηματικού ποσού, με το οποίο χρεώθηκε 

το ταμείο της «Ι.Φ.Ε.Τ. Α.Ε.», λόγω εσφαλμένης διατραπεζικής μεταφοράς.  

δ) Επανειλημμένες παρεκκλίσεις από τη νομοθεσία περί δημοσίων συμβάσεων και ελέγχου 

δαπανών, με αναθέσεις υπέρ των επιτρεπτών ορίων από αναρμόδιο όργανο, δια 

κατατμήσεων κλπ και παραβιάσεις των άρθρων του καταστατικού του. 

 ε) Παραποίηση αποσπάσματος της Έκθεσης Εσωτερικού Ελέγχου Α1, που εστάλη σε 

Ανεξάρτητη Αρχή από την Διοίκηση.  

στ) Μη συμμόρφωση με επανορθωτικές ενέργειες, σύμφωνα με ευρήματα προηγουμένου 

ελέγχου, όπως, ενδεικτικά, της σύγκρουσης συμφερόντων μέλους του Διοικητικού 

Συμβουλίου, που δραστηριοποιείται ενεργά σε φαρμακαποθήκες, δηλαδή σε 

συναλλασσόμενο φορέα. 

Επειδή, η «ΙΦΕΤ ΑΕ» πρέπει να συνεχίσει να λειτουργεί με κανόνες διαφάνειας, λογοδοσίας, 

τήρησης του νομοθετικού πλαισίου – εθνικού και διεθνούς - του οργανογράμματος  και του 

εσωτερικού κανονισμού λειτουργίας με διαυγείς διαδικασίες  

Επειδή, όπως προκύπτει από τις καταγγελίες - επιστολές των εργαζομένων, τόσο το 

Υπουργείο Υγείας, όσο και ο ΕΟΦ έχουν ενημερωθεί για τα όσα σκανδαλώδη συμβαίνουν 

στην «ΙΦΕΤ ΑΕ».  

Επειδή, συνεχώς πληθαίνουν τα δημοσιεύματα  σχετικά με τα περιστατικά κακοδιοίκησης, 

διασπάθισης δημοσίου χρήματος και αθέμιτων πρακτικών στην «ΙΦΕΤ ΑΕ».   

Επειδή, καταγράφονται αδικαιολόγητες καθυστερήσεις στην προμήθεια φαρμάκων και 

διαμαρτυρίες από βαριά πάσχοντες ασθενείς  με χρόνιες, σπάνιες και δυσίατες παθήσεις.  

Επειδή, είναι αναγκαία η προστασία και η διαφανής με όρους νομιμότητας διακίνηση των 

φαρμάκων. 

Επειδή, είναι επιβεβλημένη με κάθε μέσο η προστασία της ανθρώπινης ζωής και της 

δημόσιας υγείας. 
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ΓΙΑ ΤΟΥΣ ΛΟΓΟΥΣ ΑΥΤΟΥΣ 

 

Αιτούμαστε τις δικές Σας ενέργειες προκειμένου να διερευνήσετε, εάν συντρέχει 

περίπτωση τέλεσης αξιόποινων πράξεων στην ΙΦΕΤ Α.Ε. (όπως, ιδίως έκθεση σε κίνδυνο για 

τη ζωή ή την υγεία αόριστου αριθμού προσώπων με ενδεχόμενο δόλο άρ. 306 ΠΚ, Νόθευση 

εγγράφων αρ. 242 παρ. 2 ΠΚ, Απατηλή πρόκληση βλάβης αρ. 389 ΠΚ, Απιστία αρ. 390 ΠΚ, 

ιδίως με κατάτμηση συμβάσεων, Παραβίαση κανόνων ανταγωνισμού αρ. 395 ΠΚ κλπ πράξεις 

που θα προσδιοριστούν από την εισαγγελική αρχή κατά την έρευνά της), απόδοσης τυχόν 

ευθυνών και αποκατάστασης της νομιμότητας. 

 

Αθήνα, 1.4.2022 

 

ΟΙ ΒΟΥΛΕΥΤΕΣ 

ΑΝΔΡΕΑΣ ΞΑΝΘΟΣ 

ΘΕΟΔΩΡΑ (ΔΩΡΑ) ΑΥΓΕΡΗ 
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ΣΥΝΗΜΜΕΝΟ 1: Σχετικά  δημοσιεύματα: «ΑΠΟΚΑΛΥΨΗ Μετά την Novartis, Το πάρτι στην Υγεία 
συνεχίζεται, Σκάνδαλο με φάρμακα ζωής ή θανάτου, ΚΥΡΙΑΚΑΤΙΚΗ ΔΗΜΟΚΡΑΤΙΑ, 20/2/2022, 
Πόρισμα-βόμβα για ΙΦΕΤ – Σκάνδαλο με φάρμακα ζωής ή θανάτου», 
https://www.newsbreak.gr/ellada/299922/porisma-vomva-gia-ifet-skandalo-me-farmaka-zois-i-
thanatoy/,  
-«Στο ΙΦΕΤ κάνουν «πάρτι» με εξαγωγές φαρμάκων!», 27.11.2021 
https://www.newsbreak.gr/politiki/274006/ifet-parti-exagoges-farmakon/  και,  
-«Στην Βουλή το βρόμικο πάρτι του ΙΦΕΤ», https://www.dimokratia.gr/politiki/539196/sti-voyli-to-
vromiko-parti-toy-ifet/ ).    
 
ΣΥΝΗΜΜΕΝΟ 2: Υπ. αριθμ. 3522/143/24.2.2022 ερώτηση με θέμα «Τι προτίθεται να πράξει ο 
Υπουργός Υγείας μετά και την Έκθεση Εσωτερικού Ελέγχου στο ΙΦΕΤ που καταγράφει-επιβεβαιώνει 
κακοδιαχείριση και σκάνδαλα εκατομμυρίων ευρώ που θέτουν σε κίνδυνο τη ζωή και την υγεία 
ασθενών;», υπ.αριθμ:282/13.10.2021 ερώτηση με θέμα: «Ελλείψεις βασικών φαρμάκων που 
προμηθεύονται οι ασθενείς μέσω ΙΦΕΤ», υπ. αριθμ. 7207/11.06.2021 ερώτηση με θέμα: «Σε κίνδυνο 
η ζωή ασθενή λόγω κωλυσιεργίας του ΙΦΕΤ», υπ. αριθμ. 582/6043/16.4.2021 ερώτηση με θέμα: 

«Γιατί το Υπουργείο Υγείας σφυρίζει αδιάφορα στις καταγγελίες του Σωματείου Εργαζομένων του 
ΙΦΕΤ και σε δημοσιεύματα που μιλούν για φαινόμενα κακοδιοίκησης με οσμή σκανδάλων στο 
Ινστιτούτου Φαρμακευτικής Έρευνας και Τεχνολογίας;». 
 

ΣΥΝΗΜΜΕΝΟ 3: Απόσπασμα από τα Πρακτικά της Ολομέλειας της Βουλής, Συνεδρίαση ΛΖ’, σ. 2992, 
1.12.2021, ομιλία βουλευτή Θ. Αυγέρη. 
 
ΣΥΝΗΜΜΕΝΟ 4: Σωματείο Εργαζομένων Ινστιτούτου Φαρμακευτικής Έρευνας & Τεχνολογίας,  
Καταγγελία «Η λάσπη που ρίξατε στον ανεμιστήρα για τους εργαζόμενους  και το σωματείο θα σας 
γυρίσει πίσω», 30.11.2021  και Ανακοίνωση ΣΕΙΦΕΤ, «Το ΙΦΕΤ βορά στα ΜΜΕ μέσα σε 9 μήνες», 
28.2.2022. 
 
ΣΥΝΗΜΜΕΝΟ 5: Εργατοϋπαλληλικό  Κέντρο Αθήνας, Δελτίο Τύπου,  Αρ. Πρωτ. 618/10.12.2021 
 
ΣΥΝΗΜΜΕΝΟ 6:  Ομοσπονδία Εργαζομένων Φαρμακευτικών & Συναφών Επαγγελμάτων Ελλάδος  
(Ο.Ε.Φ.Σ.Ε.Ε.), Ανακοίνωση,  Αρ. Πρωτ. 1244/9.12.2021. 
 
ΣΥΝΗΜΜΕΝΟ 7: Σωματείο Εργαζομένων Ινστιτούτου Φαρμακευτικής Έρευνας & Τεχνολογίας,  
Καταγγελία, 24.3.2022. 
 

ΣΥΝΗΜΜΕΝΟ 8: «Οι νέες κινητοποιήσεις στον ΙΦΕΤ και η παραβίαση του νόμου για την 
εταιρική διακυβέρνηση»,  https://www.bankingnews.gr/index.php?id=555518  και 

«Οσμή νέων σκανδάλων στο ΙΦΕΤ - Ο Σαλονικός, η Remedy, η Nature’s Horizon και οι παράνομες 
εξαγωγές», 21.11.2021, https://www.bankingnews.gr/speculator/articles/598711/osmi-neon-
skandalon-sto-ifet-o-salonikos-i-remedy-i-nature-s-horizon-kai-oi-paranomes-eksagoges  
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